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Па жљи во ода бра ни књи жев ни, до ку мен тар ноумет нич ки и књи жев
но кри тич ки тек сто ви у овом из да њу од лич но илу стру ју све стра ну инте
лек ту ал ну ан га жо ва ност мла ђег Ру вар ца, и упот пу њу ју увид у сре ди шње 
го ди не 19. ве ка и до ба Ује ди ње не омла ди не срп ске – ка ко на пла ну беле
три сти ке и пе ри о ди ке, та ко и на пла ну оп штих по е тич ких тен ден ци ја, 
те по зи ва ју на об на вља ње ин те ре со ва ња за ства ра ла штво ово га ау то ра 
у кон тек сту на зна че них по ља. У из да ње је, ме ђу за вр шне стра ни це, ушла 
и фо то гра фи ја Ко сте Ру вар ца на од ру – из ал бу ма Јо ва на Гр чи ћа из Руко
пи сног оде ље ња Ма ти це срп ске – чи ме се чи та лач ки ути сак до пу њу је у 
скла ду са ини ци јал ном ре флек си јом о лир ској про јек ци ји у Ко сти ће вој 
ан то ло гиј ској пе сми, те из да ње иза бра них де ла овог ау то ра за вре ђу је ака
дем ску ре цеп ци ју у ра спо ну ко ји је су ге ри сан на сло вом ово га при ка за: 
пред ста вља и опо ме ну, и спо мен на Ко сту Ру вар ца.
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Са ња Са вић Ми ло са вље вић, Мар тин удио, Бе дем, Бе о град 2024

Ро ман Мар тин удио Са ње Са вић Ми ло са вље вић, овен чан на града
ма „Бе о град ски по бед ник” и Го ди шње на гра де Удру же ња књи жев ни ка 
Ре пу бли ке Срп ске, пред ста вља за ни мљив при мер са вре ме не про зне по
ли фо ни је. За сно ван на три са мо стал на али на ра тив но и сми са о но по веза
на гла са, овај ро ман се у ком по зи ци о ном и по е тич ком сми слу при бли жава 
ро ма ну као „ви ше гла сној по ја ви” о ко јој пи ше Бах тин, у ко јем раз ли чи ти 
су бјек ти не са мо да ко ег зи сти ра ју већ уза јам но усло вља ва ју сво ја значе
ња. Као и у Те фе ри чу на Сла ви ји, Са ња Са вић Ми ло са вље вић не гра ди 
ли не ар ну струк ту ру ро ма на, па би се мо гло ре ћи да чи та ње овог ро ма на 
ни је кла сич но при по вед но пра ће ње. Три при по вед на сло ја у Мар ти ном 
уде лу не функ ци о ни шу као три па ра лел не при че, већ као сег мен ти јед ног 
тки ва, у ко јем по је ди нач ни гла со ви до би ја ју сми са о ну и емо ци о нал ну 
уло гу тек уну тар це ли не ро ма на. У том сми слу, чи та о че ва уло га пре ра
ста па сив но пра ће ње рад ње: он по ста је сво је вр сни „мон та жер дра ме” или 
„мон та жер сми сла”, по зван да сло жи фраг мен те ро ма на у це ли ну ко ја 
не са мо да ну ди ја сан и нео че ки ван на ра тив ни за вр ше так већ по зи ва на 
ег зи стен ци јал но и етич ко пре и спи ти ва ње. 
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Са ма на слов на син таг ма – „Мар тин удио” – но си сим бо лич ку тежи
ну уте ме ље ну на Је ван ђе љу по Лу ки, при че му се на ра тив на струк ту ра 
ро ма на мо же ту ма чи ти као дра ма ти за ци ја из бо ра из ме ђу „Мар ти них” 
и „Ма ри ји них” пу те ва – из ме ђу де ла ња и слу ша ња. Већ на слов им пли
ци ра хи је рар хи ју вред но сти уну тар тек ста: при о ри тет ни је на де лу већ 
на слу ша њу, на ти хом при су ству ко је омо гу ћа ва ња раз у ме ва ње и ствара
ње умет но сти (стри па или ро ма на). Упо ри ште за ово на ла зи мо упра во 
у Је ван ђе љу по Лу ки (10, 42), где се ка же „Али је Ма ри ја до бри дио иза
бра ла ко ји јој се не ће од у зе ти”. Ау тор ка то на го ве шта ва и јед ном суп
тил ном ре че ни цом ко ја још ја че осве тља ва сим бо лич ку ра ван на сло ва: 
„Ни је се Го спод ни на Мар ту на љу тио. Са мо је на у чио шта је ва жни је.” 
Овај то пао и благ тон Хри сто вих ре чи све до чи о Ње го вој до бро ти – не 
о осу ди, већ о усме ра ва њу. Овим ис ка зом се не ума њу је вред ност де лат не 
љу ба ви, већ се ис ти че ну жност ду хов ног при ма та слу ша ња, раз у ме ва ња 
и уну тра шње са бра но сти као те ме ља сва ког истин ског де ла ња и, у ши
рем сми слу, сва ке умет но сти. Упра во тај бо љи удио – слу ша ње, усред
сре ђе ност, уну тра шње при су ство – по ста је струк тур ни ори јен тир овог 
ро ма на јер је упра во слу ша ње при че омо гу ћи ло да се при ча ис при ча на 
овај на чин. Слу ша ње, да кле, ни је пред рад ња, већ пред у слов за би ло ко је 
ства ра ње. Већ на по чет ку ро ма на ус по ста вља се па ра ле ла у ко јој се им
пли ци ра да чо век ко ји не зна да слу ша за пра во ни је чо век: „Кад чо вје ку 
ре чеш да је глуп, илʼ ру жан, ни по ја да. Алʼ кад му рек неш да ни је чо вјек...” 
У том кљу чу, овај ро ман мо же фун ци о ни са ти и као ег зи стен ци јал на пара
бо ла, али без па те тич не уо кви ре но сти при че; при ча оста је дис крет на, без 
афек тив них алу зи ја, отво ре на за ви ше стру ке сло је ви те ин тер пре та ци је. 

Ро ман по ста вља низ сло же них пи та ња ко ја се од но се на кон цеп те 
сло бо де, тра гич не суд би не, умет нич ког ства ра ња, као и на те му се ћа ња 
и по ро дич ног усу да. Та ко ђе, кроз раз ма тра ње по ро дич них од но са, по
жр тво ва ња, суд би не на ших из бе гли ца и жи во та „пре ко Дри не”, де ло 
осве тља ва раз ли чи те исто риј ске аспек те на ших про сто ра. Ди ја ло шка 
фор ма ко ја до ми ни ра у ро ма ну не са мо да до при но си ди на мич но сти 
тек ста већ се ја вља као ва жан еле мент ко ји омо гу ћа ва уну тра шњи ди
ја лог из ме ђу ли ко ва и раз ли чи тих исто риј ских на ра ти ва. Ва жан аспект 
ро ма на је и не го ва ње кул ту ре се ћа ња, што је из ра же но у сце на ма по пут 
по се те Ја се нов цу. Ти ши на ко ја пра ти по вра так не пред ста вља са мо страх 
и ту гу већ и ме та фо ру за не мо гућ ност пу ног ар ти ку ли са ња бо ла ко ји је 
оста ви ла исто ри ја, али и као по твр ду ду бо ке ве за но сти за нео ту ђи ве 
исти не про шло сти, ко је и да ље об ли ку ју са да шњост. Не са мо по се та 
Ја се нов цу већ и опи си до га ђа ја као што су сце не „Олу је”, по тре са ју са мог 
чи та о ца. Ове сце не, ду бо ко уко ре ње не у исто риј ском пам ће њу, функ ци
о ни шу као ме та фо ре за кон ти ну и тет стра ха и пат ње ко ја се пре но си кроз 
ге не ра ци је. Та квим ме сти ма у ро ма ну ау тор ка по ка зу је свет о исто риј ским 
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по ја ва ма ко је су об ли ко ва ле срп ски на род и ње го ву исто ри ју и по ка зу је 
да та кве по ја ве раз у ме и не за бо ра вља. Су о ча ва ње и са те мом ра та деве
де се тих из ве де но је на ра тив но при бра но и је зич ки пре ци зно. За вр шни
ца ро ма на, ко ја про ис ти че из тог те мат ског окви ра, пред ста вље на је без 
ре то рич ке пре у ве ли ча но сти, али са сна жним умет нич ким и етич ким 
на бо јем. Пут спа се ња исто вре ме но је пут ка сло бо ди. Ива на фор му ли ше 
јед но од зна чај них ту ма че ња сло бо де уну тар на ра тив ног окви ра ро ма на, 
чи ме се отва ра про стор за ту ма че ње сло бо де као из бо ра, ста ња ду ха и 
етич ког усме ре ња:

Ре кла сам им да ви дим сло бо ду као мо гућ ност из ла ска из ква дра та, 
кру га, коц ке. За твор ска ће ли ја, ТВ екран, а бог ме и фор мат па пи ра, све су 
то не сло бо де из ко јих ми сао же ли да се трг не, да утек не, и уко ли ко се то 
де си, сма тра мо да је чи тав про цес – пи са ња, ка зне, те ле фон ског по зи ва – био 
успје шан.

Три глав на на ра тив на гла са – Ива на, Мар та и Ду шко – уз пер спек
ти ве нео до љи вих Рај ка и Мил ке, сме њу ју се то ком ро ма на у рит му ко ји 
по ступ но гра ди ви ше слој ну при чу, ко јој ни је дан део не мо же би ти из дво
јен без на ру ша ва ња укуп ног сми сла и струк ту ре. Њи хо ве ис по ве сти се 
укр шта ју, на до ве зу ју и уза јам но до пу њу ју, слич но по ступ ку при ме ње ном 
у ро ма ну Те фе рич на Сла ви ји, гра де ћи мре жу од но са у ко јој по је ди нач
на и ко лек тив на стра да ња по ста ју не раз дво ји ва. Ис ка за на је по е тич ка 
са мо свест и на гла ше на по тре ба да жи вот бу де пре о бли ко ван у умет нич ко 
де ло, чи ме се сам чин пи са ња (или би ло ког умет нич ког ства ра ња) по
ста вља као сред ство ег зи стен ци јал не или естет ске ар ти ку ла ци је. У том 
све тлу, ме та по е тич ки сло је ви у ро ма ну ре флек ту ју сâм про цес ства ра ња, 
ука зу ју ћи на ва жност умет но сти као об ли ка са мо спо зна је и на чи на пре
ва зи ла же ња лич ног и ко лек тив ног бо ла. 

Ли си ца, ко ја се по ја вљу је на на слов ној стра ни књи ге, у сну, стри пу 
и у про ла зу кроз ста кло ау то бу са, пред ста вља са мо је дан у ни зу сим бо
ла ко ји се про те жу кроз ро ман и ко ји ма вре ди по све ти ти ана ли ти тич ку 
па жњу. Та кви сим бо ли отва ра ју про стор за сим бо лич ка чи та ња у ра спо ну 
од ар хе тип ског до лич ног и на ра тив ног. Ко лек тив но стра да ње и ту га у 
овом ро ма ну до би ја ју лич ни из раз, пре ва зи ла зе се кроз суд би ну сва ке 
по је ди нач не ин ди ви дуе. Стра да ње ни је ап стракт но, већ је ду бо ко уса
ђе но у ин ти му ју на ка. Су ге стив ни на ра тив ни ис каз: „Што ти је жи вот? 
Ра спре маш што ти да ни на не су. Па ако те у јед ном да ну зди пе дви је 
нај ве ће не сре ће, а ти по ла ко. Ра спре маш свој удио. Али мој Рај ко то није 
ми слио. Он је да не ди је лио на до бре и рђа ве. И че као онај је дан, то ли ко 
црн, да ни чим сви је тлим не ће мо ћи да се за ми је ни” – све до чи о фи лозо
фи ји про же тој сто ич ком из др жљи во шћу и ти хом при хва та њу. У кон тра
сту са Рај ко вим по гле дом, чи ју тра ге ди ју че ка као не ми нов ност, Мар та 
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афир ми ше иде ју о по сте пе ном при хва та њу сво је суд би не, чи ме се стра
да ње ин ди ви ду а ли зу је. Лич на ис трај ност по ста је те мељ ко лек тив ног 
пам ће ња. 

Тро слој на струк ту ра ро ма на, уте ме ље на на ис по вед ном и на ра тив ном 
сло ју, по твр ђу је се и на са мом кра ју ро ма на, ка да Ива на го во ри да „при че, 
ако не по ве жу ба рем два чо вје ка, не зна че ни шта”. Ова ре че ни ца мо же 
да функ ци о ни ше као по е тич ка фор му ла ро ма на, у ко јој се афир ми ше 
вред ност при че, али и сам чин ка зи ва ња као чин пре ва зи ла же ња уда
ље но сти ме ђу љу ди ма, фи зич ке и емо тив не. Та кво тро гла сје на кра ју се 
раз ре ша ва у ја сну по ру ку о сми слу при че као сред ства по ве зи ва ња, исце
ље ња и ко му ни ка ци је. Ро ман на ла зи свој об лик упра во у тој на ра тив ној 
ети ци слу ша ња и бли ско сти, а на ра ци ја је уте ме ље на упра во на хер ме
не у ти ци бли ско сти – на тра га њу за сми слом ко ји на ста је у про сто ру ме
ђу људ ске по ве за но сти, у на ме ри да се дру ги раз у ме, са слу ша и при хвати. 
Умет ност, да кле, у ро ма ну по ве зу је и спа ја љу де и ме ња све: 

А он да сам пу сти ла ми сли да иду, до Мар ти них кра ва и ме ђу ње не 
ру ке за ма ши ном. Ле тје ла сам из над Љи ља ни ног за гре бач ког ста на и оче
вог ау то бу са. По сје дје ла ма ло на пра зном мје сту. Као цр ве на ли си ца из 
мог стри па. Кад сам се су тра дан про бу ди ла у сво јој под ста нар ској со би, 
схва тих да се жи жак ви ше не чу је. Би ће да је ври је ме за по ла зак. 

Ро ман Мар тин удио Са ње Са вић Ми ло са вље вић пред ста вља сна жан 
при мер са вре ме ног про ми шља ња ин ди ви ду ал не и ко лек тив не суд би не, 
ис при по ве дан са ем па тич ним слу хом за дру гог. Овај ро ман све до чи о 
са мо све сном спи са лач ком гла су ко ји, осло њен на тра ди ци ју срп ске књи
жев но сти, отва ра про стор за ње но да ље пре и спи ти ва ње и оса вре ме њи
ва ње. Као је да на е ста књи га у из да вач кој ку ћи Бе дем, она не са мо да 
по твр ђу је вред но сни кри те ри јум у уре ђи вач кој по ли ти ци ове ку ће већ 
ука зу је на то да Бе дем ак тив но уче ству је у об ли ко ва њу са вре ме не срп
ске књи жев но сти. Са ња Са вић Ми ло са вље вић пред ста вља не са мо зна
ча јан глас са да шњи це већ и по у зда ну га ран ци ју за бу дућ ност срп ске 
књи жев но сти и из да ва штва. 

Мср Ми ле на Ж. КУ ЛИЋ
Ма ти ца срп ска

Но ви Сад
Оде ље ње за књи жев ност и је зик
mi le na.ku lic @ma ti ca srp ska.or g.rs 




